



蒙古国谋求成为“永久中立国”的消息最近博人关注。对国人而言,蒙古国地理上并不遥远,却似乎更多停留在历史记忆和美好想象中。透过“永久中立国”的面纱,我们或许可以更近距离地解读这个北方近邻。

# 蒙古国为何谋求“永久中立”?

## ■为何“中立”?

蒙古国寻求成为“永久中立国”主要是从国家安全及外交减压两方面考虑。首先,蒙古国是个缺乏国防安全感的国家。蒙古作为中俄两个大国包围之下的内陆国,尽管从国土面积上来看堪称“大国”,但是人口稀少,经济发展水平较低,严重依赖进口,天然有种无法摆脱的安全“自卑感”,加上历史上与两国的纠结过往,蒙古国对中俄有着复杂的爱恨情结。

历史上,蒙古国曾处于苏联的强大影响甚至控制之下。上世纪60年代中苏关系恶化并形成对峙后,苏军大量进驻蒙古。资料显示,驻蒙古苏军最多时达15万人,约占当时蒙古国人口的8%,实际上形成了对蒙古的军事占领。甚至有人称,当年苏联还曾秘密在蒙古国部署核武器。这些都成为蒙古国上下难以拂去的心理阴影。

由于与中国的历史渊源,蒙古国不少人至今对中国仍存顾虑。同时,近些年来,随着中国综合实力不断提升,中蒙双边经贸关系深入发展,中国早已成为蒙古国最大的贸易伙伴和最主要投资来源国。本来,中国的发展以及紧密的中蒙关系对提升蒙古国经济具有巨大推动作用,但是,并不是所有蒙古国人都乐见中蒙关系深入发展,一些政客担心蒙古国对中国依赖太多而损害自身国家安全。

蒙古国自上世纪90年代初转型以来,在重视同两大邻国发展关系的同时,积极发展同美、日、韩、欧等“第三邻国”的关系,奉行全方位、多支点、等距离、不结盟的外交理念,试图在各区间寻找平衡,以获得利益最大化。

在此背景下,蒙古国的外交政策背后往往有着大国博弈的色彩。仅今年以来,大国领导人纷纷来访,印度总理莫迪5月访蒙,本月德国总统高克和日本首相安倍刚刚结束访蒙。这三国领导人的来访均被认为

## 英前首相布莱尔首次为伊战道歉

伊拉克及叙利亚现时遭极端组织伊斯兰国(IS)蹂躏,12年前英国时任首相布莱尔与美国总统小布什,携手开打伊拉克战争,两人一直被指是罪魁祸首,但他从未就此道歉。直至他日前接受采访时,对镜头说:“我感到抱歉。”

在访问中,作为资深政治记者的主持人扎卡里亚直截了当地问:“你认为伊拉克战争是否一个错误?”布莱尔回答:“我对情报错误感到抱歉,在筹划过程中亦出错,同时对推翻一个政权的理解有所不足。”

主持人其后又问到伊拉克战争是否造就IS崛起的主因,布莱尔回答说:“我想当中有不少基本元素。”他又承认,2003年推翻萨达姆对现在2015年的局势是有关联的。

综合

## 要闻速读

### 马尔代夫副总统涉快艇爆炸案被捕

马尔代夫警方发言人和内政部长24日证实,副总统艾哈迈德·阿迪布因涉嫌卷入上月底的总统快艇爆炸案,当天结束出访回国后遭到逮捕,罪名是叛国罪。

阿迪布今年7月开始担任副总统,先前被视为总统阿卜杜拉·亚明·阿卜杜尔·加尧姆的坚定支持者。按警方的说法,除阿迪布外,3名涉嫌参与总统快艇爆炸案的国防军官兵当天也一同被捕。

9月28日早晨,亚明从沙特阿拉伯朝觐归来,下飞机后乘坐快艇前往首都马累。孰料,快艇在即将靠近目的地码头时突发爆炸,总统夫人法蒂玛特·易卜拉欣、一名保镖和一名总统助手受伤,亚明本人躲过一劫。据新华社

于和平与发展的大环境中,与中俄两大邻国的关系趋于稳定,争做“永久中立国”不仅没有必要,反而可能失去更多外部支持,疏远与各国关系。

有支持者认为,国际形势风云变幻,尤其近些年一些地区冲突常常引发大国干涉,蒙古国虽处于和平时期,但是要为突发情况未雨绸缪,而且当前蒙古国可利用与各国关系稳定改善的良好环境来争取国际社会对“永久中立国”地位的认可。

蒙古国地缘政治研究所所长米雅格玛尔说,从其他“永久中立国”的经验来看,比如瑞士和芬兰,“永久中立国”一般容易成为区域性的国际和平协调中心,而蒙古国由于与其他东北亚国家之间没有地缘政治矛盾,可以借此成为地区对话中心,扩大国际影响力,提升国际地位。

## ■影响几何?

蒙古国外交部长普日布苏伦本月20日在蒙古国外交部举行的记者会上表示,蒙古国成为“永久中立国”并不会改变当前的外交政策。

在军事领域,蒙古国成为“永久中立国”后或许会发生较大变革。

蒙古国地缘政治研究所所长米雅格玛尔说,蒙古国可能对现有军队结构和体制按照“永久中立国”的原则和标准进行调整,甚至可能效仿瑞士全民皆兵的制度。同时,在国际军事合作方面,中立原则也可能限制蒙古国的国际军事活动:只参加联合国框架内的维和行动,不能参加其他未经联合国授权的地区性维和行动。

蒙古国在迈向“永久中立国”之路上有哪些具体行为还有待观察,其“永久中立国”地位获得国际认可也需时日。有专家称,不管蒙古国“永久中立国”地位能否实现,蒙古国民众都难以从中获得看得见的好处。蒙古国拥有丰富的自然资源,若能在维持稳定的政策法律环境、重拾外来投资者信心、推进基础设施建设等方面取得突破,远比画饼充饥式的空想来得实在。据新华社

# 又恋爱了 默多克恋上滚石主唱前女友



默多克与  
杰莉·霍尔  
资料图片

观看橄榄球世界杯决赛。届时,两人的恋情将正式对外曝光。

霍尔出生于美国得克萨斯州,身高183厘米,曾有“美腿模特”之称。此前,她与英国摇滚乐手、滚石乐队创始成员米克·贾格尔共同生活了20多年,并育有4个孩子。不过,两人并未正式结婚。

默多克比霍尔年长25岁,比他与前妻邓文迪38岁的年龄差要小不少。默多克的第一任妻子帕特丽夏是名空姐。他们育有一个女儿普鲁登丝,1967年离婚。同年,默多克迎娶记者安娜,二人育有三个孩子。他随后与邓文迪结婚,并于2013年离婚。此后,默多克一直单身。

据新华社

## 闹市车祸 女司机开车冲进人群 美一大学校庆变惨剧



惨烈车祸  
造成4死44伤

美国俄克拉荷马州立大学24日正在举行一年一度的校友返校节,没料到一场车祸打破了温馨喜悦的节日氛围,将校庆现场变成流血惨案现场。

一名女司机当天驾驶一辆灰色的伊兰特轿车,冲破路障后,闯进正在路旁观看校庆游行的人群,导致4人死亡、44人受伤。这名司机疑似酒驾或吸毒,已被拘捕。

事发时,数千名校友和当地居民正在观看校庆游行。这时,在游行队伍尽头的一个十字路口,一辆高速行驶的灰色轿车突然冲破路障,撞上一辆停在路边的警用

摩托车,而后越过马路牙子,冲进人群。孔达·沃克当时就站在离现场不远的地方。她说,车冲进人群,“有人像破布娃娃一样被抛到空中”。警方介绍,肇事车辆的行驶速度在80公里每小时左右。

肇事司机名为阿达西亚·钱伯斯,女性,现年25岁,是当地市民。警方怀疑她饮酒或吸毒后驾车,已将她拘捕。阿达西亚的父亲说,他“非常震惊”。因为阿达西亚生性“胆小羞怯”,“她不是那样的人……我无法想象车祸与酒精有关。”

据新华社

## 天天出彩

福彩15选5(15291期)			
中奖号码:	1 2 0 1 5	奖级	中奖注数
特别奖	0注	每注奖金	0元
一等奖	110注	每注奖金	1722元

福彩3D游戏(2015291期)			
中奖号码:	8 9 6	奖级	江苏中奖注数
特别奖	0注	每注奖金	1040元
单选	222注	每注奖金	400元
组选3	0注	每注奖金	200元
组选6	774注	每注奖金	173元

福彩双色球(2015125期)			
红球号码:	5 13 22 27 30 33	蓝球号码:	10
一等奖	7注	每注奖金	7002860元
二等奖	18注	每注奖金	100000元

体彩排列3(15291期)			
中奖号码:	1 2 0	奖级	本省中奖注数
特别奖	0注	每注奖金	1040元
一等奖	346注	每注奖金	173元
二等奖	850注	每注奖金	1040元
三等奖	871注	每注奖金	173元

## 体彩鸡毛信

今晚大乐透奖池16.44亿再创新高!

10月24日,超级大乐透15124期开奖,当期贵州擒获1注1600万封顶大奖。今晚开奖前,大乐透奖池已高达16.44亿元,再次创下中国彩票奖池纪录,敬请广大彩友关注。(苏彩)